
 
1 Αυτεπαγωγή -διορθώσεις 

Α. Στο βιβλίο μου Φυσική Γ΄ Λυκείου Ηλεκτρομαγνητισμός-2 και στις 

παραγράφους 3.4 και 3.5-2  (σελίδες 138-139 και 144) στο κύκλωμα διακοπής η 

πηγή είναι εκτός και προφανώς η αντίστασή της r δεν επηρεάζει το κύκλωμα, 

οπότε διαγράφεται από τις αντίστοιχες σχέσεις που από παραδρομή έχει γραφεί. 

Έτσι οι παράγραφοι αυτές έχουν την παρακάτω μορφή.  

3.4  Η διακοπή  ρεύματος  σε κύκλωμα αντιστάτη -πηνίου. 

Στο κύκλωμα του σχήματος ο διακόπτης 

δ1 αρχικά είναι κλειστός, ο δε διακόπτης 

δ2 ανοικτός και στο κύκλωμα έχει 

αποκατασταθεί η τελική ένταση ρεύματος  

0

Ε
Ι =

R+r
 , οπότε έχει μηδενισθεί η αυτE  

στο πηνίο. 

Τη χρονική t0=0 ανοίγουμε τον διακόπτη 

δ1 και κλείνουμε το διακόπτη δ2. 

Το ρεύμα εκείνη τη στιγμή έχει ένταση 
0

Ε
Ι =

R+r
 ( από το προηγούμενο κύκλωμα)  

και λόγω έλλειψης πηγής  αρχίζει να μειώνεται για να  μηδενισθεί. Στη μείωση αυτή 

αντιδρά το πηνίο δημιουργώντας αυτεπαγωγή 
αυτ

di
Ε =-L

dt
 με τη πολικότητα που 

είναι σημειωμένη στο πηνίο «θέλοντας» να μην μειωθεί το ρεύμα και καθυστερεί 

έτσι τον μηδενισμό του.  

Σε μια ενδιάμεση στιγμή πριν τον μηδενισμό του ρεύματος γράφουμε τον 2ο κανόνα 

Kirchhoff αυτE - i R = 0  (1). 

Τη χρονική στιγμή t0=0, που μόλις κλείνουμε τον διακόπτη το ρεύμα αρχίζει να 

μειώνεται από την τιμή 
0

Ε
Ι =

R+r
και από την (1) για εκείνη τη στιγμή φαίνεται ότι η 

ΗΕΔ-αυτεπαγωγής έχει τιμή αυτ

R
E = Ε

R + r
.  

Στο διάγραμμα φαίνεται η 

σταδιακή μείωση της έντασης του 

ρεύματος με το χρόνο. 

Από τη σχέση (1) με 

πολλαπλασιασμό  επί i παίρνουμε 
2

αυτE i-i R=0  ή 

 
2

αυτE i=i R  (2). 
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Παρατηρούμε ότι πηνίο παίζει ρόλο πηγής και η προσφερόμενη από αυτό ενέργεια 

μαγνητικού πεδίου,  μετατρέπεται αρχικά σε ηλεκτρική και αυτή σε θερμική στους 

αντιστάτες.  

Έτσι για τις ανωτέρω ενέργειες ανά μονάδα χρόνου ισχύουν 
ηλ

αυτ

dΕdU
=E i=

dt dt
 και 

αυτή μετατρέπεται σε θερμική ανά μονάδα χρόνου στους αντιστάτες 2dQ
= i R

dt
 ή 

2
θP = i R . 

3.5-3 Εφαρμογή  - Διακοπή ρεύματος σε κύκλωμα αντιστάτη-πηνίου 

Μια πηγή συνεχούς τάσης E=20V, r=0,5Ω  

τροφοδοτεί μέσω διακόπτη δ1 αντιστάτη R=1,5Ω  

και πηνίο με L=0,02H που είναι σε σειρά. Κάποια 

στιγμή t0=0 που στο κύκλωμα έχει 

αποκατασταθεί η τελική ένταση ρεύματος  

ανοίγουμε τον διακόπτη δ1 και κλείνουμε το 

διακόπτη δ2, χωρίς απώλεια ενέργειας (δεν 

δημιουργείται σπινθήρας).  

α. Να βρεθεί η εξίσωση της απόλυτης τιμής της 

  σε συνάρτηση με την ένταση ρεύματος και να γίνει σε βαθμολογημένους  

άξονες η αντίστοιχη γραφική παράσταση. 

Όταν το πηνίο έχει χάσει το 84% της ενέργειας μαγνητικού πεδίου, να 

υπολογισθούν: 

β. η ΗΕΔ αυτεπαγωγής στο πηνίο,  

γ. ο ρυθμός μεταβολής της έντασης ρεύματος,  

δ. ο ρυθμός μεταβολής της ΗΕΔ αυτεπαγωγής, 

ε. ο ρυθμός μεταβολής της ενέργειας του μαγνητικού πεδίου του πηνίου.  

 

Α π ά ν τ η σ η :   

α.  Στο κύκλωμα του σχήματος αρχικά ο διακόπτης δ1 είναι κλειστός, ο δε διακόπτης 

δ2 ανοικτός. Μόλις η ένταση ρεύματος σταθεροποιηθεί δεν υπάρχει πλέον 

αυτεπαγωγή αυτE =0  οπότε από τον 2ο κανόνα  Kirchhoff αυτE-i(R+r)- E =0  η 

τελική τιμή Ι0 της έντασης ρεύματος είναι 0E (R r) 0 0−  + − =    0

Ε
Ι =

R+r
 ή 

0Ι =10Α . 
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Τη χρονική t0=0 ανοίγουμε τον διακόπτη δ1 και κλείνουμε το διακόπτη δ2. Το ρεύμα 

εκείνη τη στιγμή είναι 0Ι =10Α  ( από το προηγούμενο κύκλωμα)  και λόγω έλλειψης 

πηγής  αρχίζει να μειώνεται για να  μηδενισθεί. Στη μείωση αυτή αντιδρά το πηνίο 

δημιουργώντας αυτεπαγωγή 
αυτ

di
Ε =-L

dt
 με τη πολικότητα που είναι σημειωμένη 

στο πηνίο.   

Σχόλιο: Στην περίπτωση αυτή που η αυτεπαγωγή αντιτίθεται  στην μείωση της 

έντασης ρεύματος η αλγεβρική τιμή της ΗΕΔ αυτεπαγωγής θεωρείται θετική

αυτE 0 . 

 

Σε μια ενδιάμεση στιγμή πριν τον μηδενισμό του 

ρεύματος γράφουμε τον 2ο κανόνα Kirchhoff 

αυτE -iR=0   ή αυτE =iR  ή  

αυτE = 1,5i   (S.I)  (1)  με  0 i 10     

Η γραφική παράσταση της αυτE =1,5i αποδίδεται 

στο διπλανό διάγραμμα.  

β. Όταν 
max

16
U= U

100
   2 2

0

1 16 1
Li = LI

2 100 2


0i=0,4I  ή i=4A   

Η ΗΕΔ αυτεπαγωγής στο πηνίο εκείνη τη στιγμή υπολογίζεται από τη σχέση (1)  

αυτE =1,5i
S.I

⎯⎯→  αυτE =6V
E 0 ⎯⎯⎯→ 6αυτE = V  

γ. 
αυτ

di
Ε =-L

dt
 αυτΕdi

=-
dt L

S.I
⎯⎯→

di 6V
=-

dt 0,02H


di A
= -300

dt s
 

δ. Από τη σχέση αυτE =iR
E 0 ⎯⎯⎯→ αυτE =iR  αυτdE di

= R
dt dt

S.I
⎯⎯→

αυτdE A
= 300 1,5

dt s
−    αυτdE V

= 450
dt s

−  

ε. Ο ρυθμός ( η ισχύς) με τον οποίο  αποδίδεται ενέργεια από πηνίο στο κύκλωμα 

είναι U αυτ

dU
=P = E i

dt

S.I
⎯⎯→

dU
=6V 4A

dt
 

dU J
= 24

dt s
 και επειδή μειώνεται 

dU J
= -24

dt s
 

…και διαφορετικά … 
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Η ενέργεια μαγνητικού πεδίου που δίνει το πηνίο γίνεται θερμική στους αντιστάτες  

2dU dQ
i R

dt dt
= =

S.I
⎯⎯→ 2dU

(4A) 1,5
dt

=     
dU J

24
dt s

=  και επειδή μειώνεται 

dU J
= -24

dt s
. 

 

Β. Στις απαντήσεις του βιβλίου μου Φυσική Γ΄ Λυκείου Ηλεκτρομαγνητισμός-2 

για την άσκηση 3.22 ( σελίδα  173) οι απαντήσεις  στα β και γ ερωτήματα είναι  

 β. αυτΕ =12V  γ. 
di A

= -60
dt s

  

Αναλυτικά η λύση της άσκησης 3.23 είναι  

α)  Από το κύκλωμα αποκατάστασης  (ο μεταγωγός μ στο Α) έχουμε 

E i(r R) E 0− + − =  00,i I = =
⎯⎯⎯⎯⎯→  0E I (r R)= +   0

E
I

r R
=

+

S.I
⎯⎯→  

0

40V
I =

(1+3)Ω
   0I =10A  και 2

0 0

1
U = LI

2
 

S.I
⎯⎯→ ( )

2

0

1
U = 0,2H 10A

2
  0U =10J  

 

Τώρα όταν ο μεταγωγός μεταφέρεται στο Γ 

και έχουμε διακοπή η αρχική ένταση είναι 

0I =10A και τη στιγμή που έχει μειωθεί κατά 

60% και έχει τιμή 0

40
i I

100
=    

40
i .10A 4A

100
= = , έχουμε: 

β)  E iR 0 − =   E 4 3 =    E 12V =  

γ) αυτ

di
E =-L

dt
 αυτEdi

=-
dt L

S.I
⎯⎯→

di 12V
=-

dt 0,2H
  

di A
=-60

dt s
 

δ) 21
U= Li

2

S.I
⎯⎯→ ( )

21
U= 0,2H 4A

2
  U=1,6J   

0ΔU=U-U   ΔU=-8,4J  

Ποσοστό μεταβολής 
0

ΔU -8,4J
π%= 100%= 100% 84%

U 10J
= −  
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